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LA BIOLOGIE CELLULAIRE
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A) L'Invention du microscope
Hooke au 17eme siecle

Unité de base du vivant :




B) L.a théorie cellulaire

La cellule représente 'unite structurale et fonctionnelle de tous les
étres vivants. ( )

Une cellule provient toujours d'une cellule preexistante. ( )
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Développement de la biomol :

Avec le développement des sciences en retour a la notion de
diversité : Lo

On parlera de

1. Complément a la theorie cellulaire
3 caractéristiques qui differencie le vivant de l'inerte ;
. les éléments chimiques gui compose la matiere inerte et vivante

ne sont pas présents en méme quantité ( vivant : plus de carbon, hydrogene,
oxygene et azote ). On parle de chimie du carbon.



. toutes les réactions chimiques nécessaire a la vie d'une cellule
sont possible. le probleme est |la durée trop longue de certaines. Les
catalyseurs sont des enzymes (protéines ou ARN) capable d'accéelérer les
reactions.

pour qu'une cellule fonctionne (et pour gu'elle puisse
s'‘adapter a lI'environnement), les fonctions biologiques doivent correspondre a
des systemes extrémement robuste. C'est a dire a un systeme qui méme
éloigné de son état d'origine est capable d'y revenir, pour cela il va utiliser des
voies paralleles.



2. La cellule ceuf

La cellule ceuf est a la base de toutes les
cellules de l'organisme ( de
genération spontanee).

4 cellules bian qui s& divisant
séparges chacune tu devines la suite..,

& collules puls

Un individu est composé de ses cellules (10714), mais également des
bactéries qu'il abrite (10215) : le
Le tout forme , qui possede sont propre hologénome.



Petite définition :

La biologie cellulaire étudie les processus qui se déroulent dans les
cellules ainsi que le mécanismes généraux permettant leurs division,
différenciation, survie, sénescence et mort. Le plus souvent, ces
processus sont décrit en terme moléculaire.

Ils existent 2 grands types de cellules en fonction de leurs
organisations :



a. Cellule procaryote:

Cellule procaryote chromosome bactérien
Capsula
A Le matériel génétique s'organise en une

Ribodomie

structure

Flage e

Attention ce n'est pas un noyau !!

— Lytepladime

Pil La traduction est

Memibrane oytopl asralgue

— PFaroi ¢ el pire

La transcription et la traduction se font au
meme moment et au méme endroit :



b. Cellule eucaryote :

Cellule eucaryote ¥ Organisme uni/multicellulaire

¥ 11y a plusieurs chromosomes linéaires

¥ Le matériel génétique est entouré d’'une
double membrane :

¥ La transcription et la traduction ne
peuvent pas se faire en méme temps a
cause de la séparation.

La transcription a lieu dans le noyau et 1a
traduction dans le cytoplasme.

La traduction de ’ARN est
post-transcriptionnelle ++

v




Petit gem tout mimi <3

Parmi les propositions suivantes concernant ce gu'on vient de voir, indiquez la ou
les proposition(s) exacte(s) ?

A) Dans les cellules procaryotes, la traduction est post traductionnelle.
B) Les cellules eucaryotes sont exclusivement unicellulaire.
C) La cellule oeuf permet de donner toutes les cellules de 1'organisme.

D) La catalyse, les réseaux d'interaction et 1a sélectivité sont les 3 caractéristiques qui
différencie le vivant de l'inerte.

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses.
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Réponse: o1 [}

A) Dans les cellules procaryotes, la traduction est post traductionnelle.
B) Les cellules eucaryotes sont exclusivement unicellulaire.
C) La cellule oeut permet de donner toutes les cellules de 1'organisme.

D) La catalyse, les réseaux d'interaction et la sélectivité sont les 3 caractéristiques
qui différencie le vivant de l'inerte.

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses.



A) Notion d'organisation, d'évolution, de programmation de la
cellule eucaryote

1. Organisation de la cellule eucaryote

Les compartiments sont entourés d'une membrane, on distingue :

Le noyau : entouré par une double membrane,

Le reticulum endosplasmique (rugueux puis lisse),
L'appareil de golgi (constitué de plusieurs saccules)

Les endosomes

les lysosomes qui sont une sorte d'intestin membranaire

Tout cela forme



du systeme endomembanaire, on retrouve :

Les mitochondries qui sont les centrales énergétiques de la cellule

Les peroxysomes important dans certains métabolisme.

La cellule va étre capable d'intéragir avec le milieu extérieur,
notamment par :

: Mécanisme qui permet a une cellule de déverser des molécules dans le
milieu extérieur .

récupération de molécules de 1'extérieur vers l'intérieur de la cellule.



2. Le cycle cellulaire et ses phases:

La cellule va étre amené a se diviser de
maniére tres controlée et séquenceée.

I1 existe deux phases cruciales et dissociées
au sein du cycle cellulaire :

Phase S (synthese) : phase de
synthese/duplication des
chromosomes/réplication de
1'ADN

' Phase M (mitosis) : phase de division,
d'abord du noyau ( ;

prophase, métaphase, anaphase,
télophase) puis celle du cytoplasme

( ).




3. Notion d'évolution :

Il n'existe pas uniquement le royaume des eucaryotes et des procaryotes, une 3éme
branche a été découverte dans les années 60, les archaebacteries :

Découverte dans les sources chaudes hydrothermales au fond des océans,
elles sont extrémophiles.

Bien que procaryote, lEPEl“mn“[iIhFlEl'lnhl;ls‘lll
qu'avec les bactéries. s ue s SLAM
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On a donc 3 royaumes : les eucaryotes, les procaryotes et les archaebactéries

Le probléme étant de trouver 1'ancétre commun (1a cellule originelle)
nommeé LUCA

Il y a 2 paralléles d'évolution : 1'évolution moléculaire et 1'évolution cellulaire




La premiere molécule apparu sur terre serait 1a molécule d'ARN, constituant le

Ensuite avec l'apparition des (dont les ribosomes), on serait passé de ' ARN
aux protéines par traduction : donnant ainsi le

Le vivant est caractérisé par la , une premiere
molécule d'ARN se serait ainsi multipliée puis propagée de proche en proche.
L'acquisition de capacités nouvelles auraient été sélectionnés car elles
permettaient d'obtenir encore plus de molécules (les ARN polymérases par
exemple).

Par la suite d'autres polymérases seraient apparut avec des
caractéristiques difféerentes, comme la , AVEC
la transcriptase inverse. On serait ainsi passé a un




L évolution cellulaire : la théorie endosymbiotique

Cette théorie concerne

, qui proviendraient de la fusion de
deux organismes simples ( comme les archaes et les
bactéries).
Une des 2 génomes et une
invasion du génome de la bactérie sur celui de 1'archae
aurait entrainé la formation de la membrane nucléaire

donnant naissance a un noyau séparant les 2 génomes.

(Désolé pour ces 2 diapos bof bof, tiens
cadeau une photo de moi dans ma
piscine)
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4. La programmastion cellulaire

Une cellule a plusieurs destinées, c¢’est ce qu’on appelle 1a

En fonction des informations/signaux (endogene ou exogene) qu’elle
rec¢oit et qu’elle integre.
La cellule peut recevoir pleins d’informations, méme
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I1 y a une hiérarchisation de l'information.|
(je pense que t'as compris mais c'est important)

L'aboutissement de l'intégration de ces informations
peut étre : suspens.....
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(J'alun peu de place, j'en profites pour dire que mes co-tut' sont les
meilleurs... et si vous étes pas content c'est pareil ahaha )



La division : qui ne sera , mais ira jusqu'a une différenciation terminale,
selon la limite de Hayflick (50 divisions).
—les cellules différenciés ne se divisent plus.

Acquisition de nouvelles proprietées : ex la différenciation

La motilité : capacité a se dans 1'espace, selon son cytosquelette (
que nous reverrons ultérieurement.)

La mort:
—Suicide cellulaire/apoptose : mort programmeée,
—nécrose : mort due a une agression (des cas de nécroses

programmeées existent. )
La quiescence : mise au repos transitoire, réversible.
La sénescence : 1a cellule reste métaboliquement active,elle

, mais ne se divise plus.
Il s'agit d'un état de vieillesse cellulaire irréversible.
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Bon bah on continue...

B) Cellule souche et homéostasie cellulaire

1. La cellule souche (CS)

Catégorie particuliere de cellule que 1'on possede tout au long de notre vie ( 1€re: cellule oeuf)

Cellules souches adultes (le plus souvent a 1'état ) : assure un de

nos tissus.
En effet nous sommes soumis a des

Division — )

opane y J\ 2 LY

Lors de la division asymetrique, une CS va se diviseren 4 & &
deux cellules filles, dont 1'une va maintenir la réserve 5@
de CS, et I'autre va se différencier. _‘F;' o




Ils existent 4 types de CS (vous le reverrez plus en détails en embryo no stress) :

: 'oeuf, capable de donner tous les tissus humains jusqu'au stade
morula (au début de 1'embryogéneése).

: retrouveé au stade de blastocyste, elles sont capables de donner tout
les tissus, mais pas un organisme entier contrairement aux totipotentes.
Les cellules souches embryonnaires sont pluripotentes (CSE).

: donne un large spectre de tissus, par exemple les CS
hématopoiétiques.

: donne un seul type de tissus, par exemple les CS de 1la peau qui
donnent les kératinocytes.



2. Les CSE

A la base de la formation d'animaux , du développement agronomique

Scrupuleusement controlée en France

Leur obtention peut étre effectuée par transfert nucléaire ou bien par la technique des iPs.

t On transfére dans un ovocyte , le noyau d'un patient

é_ On le cultive pour obtenir un puis on préleve les CSE qu'on
réimplante chez le sujet

Risque de rejet infime Risque de



t Développés par le Pr.

t 4 genes reprogrammant une CS adulte en une
e Limites : modification du patrimoine génétique

Outre les CSE, les CS lambda (généralement quiescentes) ont une localisation dans
l'organisme. Exemple :

— Les kératinocytes, au niveau des poils

— Les entéerocytes, au fond de 1a crypte intestinale

— Les cellules souches hématopoiétiques, au niveau de 1a moelle osseuse

En médecine, leurs utilisation est avérée pour : les greffes de peau (CS unipotentes),
les phénomeénes d'arthrose (CS mésenchymateuses)...



. Ou encore les CS présent au niveau de nos
T | wzﬂ« wesialre muscles, qui sont les pouvant
rester tout au long de notre vie,
jusqu'a l'arrivé d'une lésion.
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C) L'homéostasie

Notion

Définie par le physiologiste comme " 1a capacité d'un organisme a
restaurer son état originel suite a une perturbation”

Les cellules sont aussi régulés par 'homéostasie :

Dans , 'homéostasie est souvent , et a 1'origine d'un nombre

qui peut étre du a :

Des divisions trop nombreuses par rapport aux cas d'apoptose/sénescence.

Des inhibition d'apoptose/sénescence/di:
autant étre éliminés.

férenciation, donc les cellules se divisent sans pour
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